



冯江涛妻子与模型的合影。受访者供图

对于在远方打拼的游子来说,家是一个故事,是一页历史,而老宅更是它的见证者。近日,湖南永州有一位“90后”美术培训老师冯江涛利用微缩模型,帮助40多人复原出家乡老宅的原貌。他做出的微缩模型非常逼真,制作材料都是真实的木板、泥土等,而且特别重视细节,有可观看的小电视、能出水的水龙头、会升降的电动卷帘门……

冯江涛的客户来自全国各地,他们都对家乡怀揣思念,也因此与老宅有各种各样的故事。记者通过采访冯江涛和他的客户,听到了许多关于他们和家乡老宅的故事,其中有人是为给逝去的年华留一份鲜活的童年记忆;有人因无钱买房,就制作模型送给患抑郁症的女友;还有人为了给妈妈留存一份对过世父亲的念想……

“90后”美术老师复原家乡老宅走红

微缩模型收藏美好回忆

作品被赞“有画面感”

冯江涛出生于1990年,在深圳和湖南永州都开设了少儿美术培训班,老家在永州宁远县一个傍山依水的小山村。他在短视频平台发布的家乡老宅微缩模型作品怀旧感满满。

这些老宅大多数都是上个世纪八九十年代农村里常见的房子,有土墙青瓦的平房,还有砖混结构的二层小楼。老宅模型尤其注重细节,家中有可观看的电视、能出水的水龙头、

会升降的电动卷帘门,屋前有正在行驶的拖拉机,屋子里的声控吊扇能快速转动。

院中摆放的农具、泥土墙上的裂痕,无不显示出老宅曾经经历的岁月洗礼。虽然有的矮房已经破旧不堪,但依然向人们传递出曾经的温馨。

冯江涛给这些微缩模型加上特效,配上怀旧音乐,将大自然中的蛙

叫虫鸣声融入其中,制作成视频发上网。网友们惊呼:“太有画面感了,超级真实,这不就是我的老家嘛!”

“对,这就是他们真实的老宅。”冯江涛告诉记者,他发的视频就是帮网友还原家乡老宅的微缩模型,“通过照片按30:1或40:1的比例还原,所以才会那么真实。目前,我已经帮来自全国各地的40多位网友制作了他们家乡老宅的微缩模型。”

手工制模很费时间

说起为何想起做家乡老宅微缩模型?冯江涛告诉记者,是去年在网上看到一张乡村小卖部的老照片突发奇想而来。“我本身是学雕塑的,看到那个照片之后觉得挺怀旧的,很有感触,于是就尝试把它还原成模型。”他告诉记者,小时候村里的小卖部承载了童年许多美好回忆,“那时的我比较馋,小卖部里各种各样的零食能让我一天跑好几趟。”

用微缩的方式,花了一个星期做出小卖部模型后,冯江涛将作品发到短视频平台。没想到引发网友围观,很多人前来询问是否能帮忙还原家

乡的老宅。冯江涛开始尝试,渐渐地把这个一时兴起的小创意做成了主业。他告诉记者,现在每天都忙于制作模型,而原来的少儿美术培训班则完全交给别人打理了。

冯江涛的微缩模型是根据网友提供的照片还原的,制作方法不复杂,但都是手工制作,特别费时间。“先做房子的支撑结构,一般用木板或泡沫板做框架,随后在外部覆盖真实的建筑材料,一般会根据房子墙体选择用水泥、木头或泥土,成型之后再进行旧化处理。”他介绍,旧化是最难的步骤,需要用水彩调出不同的颜

色,再进行粉刷,“因为颜色有深浅,如果不小心调深了,还要洗掉重来。”老屋的模型做好后,后面基本就是配一些农具或花草了,农具用金属片打磨再切割,泥土和树木尽量用真实材料。

记者好奇房子里的微型电视能播放动画片是怎么做到的呢?冯江涛介绍,“电视的屏幕是用MP4或电话手表,再接上电源制作的。电动卷帘门是在很薄的铁片上画上凹凸不平的凹槽,在里面装上小电机卷,这样就可以遥控带动上下升降了。”

老宅故事令人感伤

冯江涛的模型价格从三千元到五千元不等。网友为何愿意花钱定制家乡老宅呢?“还记得第一个客户来自内蒙古,我的作品发出来不久他就私信我,询问是否可以帮忙复原他的老宅。他当时说,家里的老宅整整住了3代人,现在已经拆迁了,挺怀念的。”冯江涛告诉记者,他根据对方提供的照片,花了15天完成,价格是3000元。让冯江涛高兴的是,对方收到微缩模型快递后,表示很满意,还第一时间拿给他爸爸看,“对方反馈说还原度超级高,看到有一种想哭的冲动。”

去年9月,冯江涛接到一个“90后”女孩的求助,对方的故事特别感人。冯江涛介绍,女孩现在生活在上海,复原老宅是为了给妈妈留存一份对已过世父亲的念想。女孩小时候

生活在江西农村,住的是祖辈传下来的土墙草屋,很小的时候父母就外出打工了。在城里父母很辛苦,什么苦活累活都干过。几年后,父母终于有了积蓄,又借了一点钱,回家盖上了一栋二层小楼。这在当地是一件很风光的事,可好景不长,房子盖好不久,父亲就生重病去世了。这些年,老宅拆迁了,妈妈一个人生活在老家的镇上。女孩因为工作忙,也不能时常回家,经常在电话里听妈妈提起老宅,念叨说那是她和父亲完成的人生最自豪的事。妈妈的话勾起了女孩童年的回忆,她萌生了复原老宅模型送给妈妈的想法。作品完成后,女孩告诉冯江涛,她妈妈收到后开心极了,没事就将模型擦擦,绝不让上面落灰。女孩的妈妈说,看到房子仿佛就看见了老宅当初建成后她父亲开

心的样子。

不过,有些故事让人听后也会感伤。“那是一个北京的客户,他要做的不是自己的房子,是曾经租住过的房子。”冯江涛告诉记者,那是一对情侣,他们一起到北京闯荡,在一个平房里租住了5年。那个平房有一个小院子,里面的葡萄藤还搭了架子,看起来特别舒服。这对情侣白天出去打工,晚上回来时常在小院里一起憧憬未来。但外地人在大城市打拼不易,后来他们回了老家,不久女孩还患上了抑郁症。“他告诉我,他没有能力买下北京的那个房子,但希望制作成模型送给女友。因为那段在北京租房的日子是他们最美好的时候,希望能勾起女友的回忆,使病情好起来。”冯江涛介绍道。

留存记忆很有意义

记忆中的老房子是远方游子们心底最温暖的角落。来自江苏南京的金女士也是冯江涛的客户,老宅模型即将完成。她在接受记者采访中讲述了自己童年和外婆家老宅的故事。

金女士今年26岁,在江苏南京长大,老家在江苏

南通的一个小镇。她在今年2月关注到冯江涛的作品,想到南通老家外婆家的房子已经拆迁,于是萌生了请他复原的想法。她告诉记者,自己的母亲和小姨对老宅也特别

有感情,那是生她们养她们的地方,所以自己提起后,大家都很支持。

金女士很小的时候曾在外婆家生活过一段时间,后来就随父母来到南京,但每年寒暑假依然要回去,所以对外婆家的房子记忆深刻。大学时,金女士去美国留学,毕业后在美国加州工作。作为远在他国的游子,她对祖国,对家乡都很想念,尤其是外婆家的老宅一直留存在她的记忆里,让她魂牵梦萦。

“老屋是一栋二层小楼,有一个大大的院子,每逢夏天的晚上,我们一家人围坐在里面消暑纳凉,吃着用井水冰镇过的大西瓜,别提有多惬意了。”金女士至今记得:“院子前还

有一条小溪流过,是我和小伙伴们嬉戏的地方。那时候的水很清澈,光着脚丫踩在里面,一股透凉的感觉顺着脚掌一直蔓延至心里,可舒服了。”

金女士说,在老宅那片狭小的天地里,有属于自己的快乐时光,至今对里面的的老式木床、藤椅印象深刻。她告诉记者,老宅模型即将完成,与冯江涛沟通后,还需要在院子里再“补种”两棵树。而她将收到的视频和图片给妈妈和小姨看后,大家都觉得与原来的几乎一模一样。

对于冯江涛来说,客户满意的评价就是他工作的最大动力。他说,能帮助他人把回忆变成现实,很有意义。

据《扬子晚报》 陈勇